

# 海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
海南日报社出版  
第20063号

今日AB两叠16版  
国内统一刊号CN46—0001

2011年4月

12 星期二  
辛卯年三月初十  
十八谷雨

## 探索差别化管理 科学有序高效用地用海 国土资源部出台20项政策措施支持海南国际旅游岛建设

徐绍史罗保铭出席部省联合新闻发布会并分别讲话

本报海口4月11日讯(记者黄晓华  
罗霞)今天中午,国土资源部和省政府在海南迎宾馆联合召开新闻发布会,正式发布了由国土资源部制定的《贯彻落实〈国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见〉有关措施》(以下简称《有关措施》),提出了六方面20项具体政策措施。

国土资源部部长、党组书记、国家土地总督察徐绍史,省委副书记、省长罗保铭出席新闻发布会并分别讲话。

国土资源部党组成员、国家海洋局局长刘赐贵宣读了《有关措施》。这些政策措施主要包括做好国际旅游岛建设的用地保障,积极推进土地管理制度改革,推进节约集约用地和农村土地整治,加强地质调查与矿产资源勘查开发利用、加强地质灾害防治和地质环境保护、加强国土资源

基础保障和执法能力建设等六个方面。

徐绍史在讲话中说,支持和促进海南国际旅游岛建设是国土资源部义不容辞的责任。国土资源部提出的20条具体支持政策的基本精神是,实事求是、改革创新,积极探索符合海南实际的差别化的国土资源利用和管理政策,努力破解海南经济发展中遇到的资源难题,保障海南国际旅游岛建设必要的用地、用矿、用海需求;同时强调在推进国际旅游岛建设过程中,要坚持依法依规、节约集约管好、用好土地、矿产和海洋资源,确保海南宝贵的国土资源得到科学、有序、高效开发利用,为海南经济平稳快速发展和产业优化转型升级提供强有力的资金保障。

徐绍史表示,下一步,国土资源部将与省政府密切沟通、加强协作,共同推进国土

资源支持政策落到实处,充分发挥支持政策的综合效能,加快构建保障和促进科学发展的国土资源管理新机制,提高统筹保障发展与保护资源的能力和水平,促进海南经济社会又好又快科学发展,为海南国际旅游岛建设作出贡献。

罗保铭在讲话时对国土资源部和国家海洋局长期以来对海南的大力支持表示衷心感谢。他表示,省政府将针对国土资源部的支持政策措施,制定具体细化的执行实施方案,明确职责分工和责任主体,把海南的各项政策落实好运用好。他说,我们决不搞土地财政,坚决按照国家土地资源管理的规定,按照我省的土地利用总体规划,依托省部协调落实的机制,积极探索、试验,落实好国土资源部给予我省的先行先试政策,确保让这些支持政策化

为推进国际旅游岛科学发展的现实成果。

罗保铭强调,作为正在开发建设、处于发展上升期的国际旅游岛,土地已经成为海南最宝贵的基础性资源。有效保护和合理利用好有限的土地资源,加强对全省土地的统筹规划,实现在保护中发展。在发展中保护,直接关系到海南国际旅游岛建设的成败,关系到海南未来的可持续发展。海南在用好国土资源部给予的支持政策措施的同时,将进一步加强对土地资源包括岸线、近海海域、主要河流和中部山区的热带雨林资源的统筹规划管理,强化土地资源的精细化管理和集约化利用。

副省长李秀领主持新闻发布会。省政府秘书长徐庄,以及国土资源部、国家海洋局、省直和海口市有关部门负责人出席新闻发布会。(相关报道见A2版)

## 国土资源部与省政府举行工作座谈会达成多项共识—— 加强规划管理 节约集约用地

徐绍史讲话 罗保铭主持

经济发展势头良好,干部群众精神状态很好;感到省委、省政府非常重视国土资源工作,海南国土资源管理工作较为规范,矿产资源开发利用充分兼顾了综合利用和环境保护。

徐绍史表示,国土资源部将认真抓好支持海南国际旅游岛建设政策措施的落实,在用地保障、土地管理制度改革、矿产资源勘查开发利用等方面加大支持力度,共同推进海南国际旅游岛建设又好又快发展。他同时要求,海南省要依法依规管好用好土地,节约集约用地;扎实做好地质找矿和地灾防治工作;搞好“两整治一改革”专项行动和党风廉政建设,进一步加强国土资源部门队伍建设。

徐绍史在讲话时说,在海南进行为期3天的调研后他感觉海南城乡面貌变化大,经

过努力,国土资源部将认真抓好支持海南国际旅游岛建设政策措施的落实,在用地保障、土地管理制度改革、矿产资源勘查开发利用等方面加大支持力度,共同推进海南国际旅游岛建设又好又快发展。他同时要求,海南省要依法依规管好用好土地,节约集约用地;扎实做好地质找矿和地灾防治工作;搞好“两整治一改革”专项行动和党风廉政建设,进一步加强国土资源部门队伍建设。

罗保铭表示,海南今后将继续加强国土资源的规划管理,特别是加强对岸线土地资源、重点旅游区、生态核心区的规划管理,分用途、分等级、分时序开发,实现全省土地资源的有序、可持续利用。严格规范建设用地管理,加强重点建设项目和基础设施项目用地报批,认真做好征地补偿安置、被征地农民社会保障工作。同时,严格落实政府耕地保护责任,逐级落实耕地保有量和基本农田保护面积,使基本农田保护责任落实到地块,建设占用耕地必须确保耕地占补平衡。此外,还要增强省级土地统管控能力。

刘赐贵在讲话时充分肯定了海南在海洋综合管理和海洋经济发展上取得的成绩,并提出了国家海洋局支持海南建设的具体措施。李秀领代表省政府汇报了我省土地管理、矿产资源管理、国土资源系统党风廉政建设和队伍建设等工作情况。

国土资源部、国家海洋局有关部门和省国土资源环境厅、省海洋渔业厅负责人在会上发言。

## 海口水系治理工程主体完工 水泵调江水 清流入市区

每年将向市区河湖补水9168万立方米

本报海口4月11日讯(记者张中宝)今天上午,随着海口市中心区水网动力工程东风桥泵站、河口路提水泵站的机泵轰鸣,从南渡江提调的江水缓缓流入了美舍河、东西湖、龙昆沟等市中心区主要水体。自此,海口市水环境综合整治主体工程竣工并正式通水,标志着该市中心城区基本实现“水清无异味”的阶段性目标。

据介绍,海口市中心城区水体污染已有多年,已成为这座美丽滨海旅游城市的心头之痛。为了解决城市污水顽疾,2009年10月,海口市投入6亿元并决定用1年左右的时间在全市开展水环境综合整治,主要包括中心区水网动力工程、中心区污水排口截流井网建设工程、美舍河引水干渠主体工程及水环境面源污染防治工程。

省委常委、海口市委书记陈辞出席通水仪式并宣布海口水环境综合整治主体工程正式竣工通水。

(相关报道见A4版)

净化工程、水环境面源污染防治工程。经过一年多的施工,中心区水网动力工程于今年1月29日前实现了试通水,已累计向市区河湖补水约500万立方米。“今后该工程每年将向市区河湖补水约9168万立方米,从而促使市区水体流动、循环和更换,增强市中心区水网动力和水体自净能力。”海口市城市建设投资有限公司有关负责人说。

据介绍,与该工程同期建设完工的还有:中心区污水排口截流井网建设工程、美舍河引水干渠主体工程及水环境面源污染防治工程。

省委常委、海口市委书记陈辞出席通水仪式并宣布海口水环境综合整治主体工程正式竣工通水。

(相关报道见A4版)



4月11日,海口市水环境综合整治主体工程竣工并正式通水,曾经污浊的海口龙昆沟水变得清澈透明。

本报记者 古月 摄

中国家具协会鼎力推荐

永安红木

传世珍品

工厂:海口市椰海大道(力加啤酒厂旁) 66961113  
海口店:龙昆南路(海南师范大学) 66968338  
琼海店:银海路(法院对面) 36834888  
三亚店:迎宾大道(人力资源市场旁) 38893666

海南玉液酒  
浓香型白酒  
海口市政府接待专用酒  
白酒黑马 只用品质说话  
海南久之美酒业有限公司荣誉出品 订购热线:0898-68527159 18976379999 18976378888 网址:www.hnyyj.com

B1 版 中纪委中组部规定  
买官卖官的一律先停职或免职

B5 版 截至4月11日19时  
日本大地震及海啸确认13130人死亡  
超过1.4万人失踪  
各避难所避难人数仍有约14.5万

日本地震海啸  
满月祭  
日本东北部发生7级地震



为纪念博鳌亚洲论坛成立10周年

## 本报14日推出珍藏版特刊《博鳌成长》

四开112版全彩印刷,当天随报赠送海口三亚琼海读者

本报海口4月11日讯(记者李科渊)一年一度的博鳌亚洲论坛年会即将召开,从2001年到2011年,论坛走过了10年的辉煌历程。为记录论坛的成长轨迹和发展路径,本报将于4月14日隆重推出四开112版全彩巨制:《博鳌成长·博鳌亚洲论坛成立10周年珍藏版》,系统回放论坛的光辉历程和精彩瞬间。

博鳌亚洲论坛年会是亚洲的盛会,对于海南人民来说也是一件大事。从2002

年开始,每年年会,本报都精心编辑特刊,或展示海南自然之美、人文之美,或梳理亚洲一年大事,或回顾论坛足迹,为年会献上一份份厚礼。今年适逢博鳌亚洲论坛成立10周年,在这一重要节点,为给论坛10年留存一份宝贵而独家的纪念,本报充分利用连续10年来报道博鳌亚洲论坛所积累的翔实资料和珍贵图片,精心策划,全力制作,倾情奉献上这份精美的特刊。

《博鳌成长·博鳌亚洲论坛成立10周年珍藏版》特刊共112个版,每年以11个版的篇幅从10个方面全面回顾论坛的成长足迹。特刊封二刊发的本报编辑部文章,对博鳌亚洲论坛2001年至2011年间的成长历程进行了回顾和梳理,对论坛成立10年来合作发展共赢这一不变的主题进行了阐述。

特刊图文并茂,资料丰厚,值得参考和收藏。

## 国土资源部部长徐绍史在海南调研时强调 依法依规管好用好土地

本报海口4月11日讯(记者罗霞)自4月8日起,国土资源部部长、党组书记、国家土地总督察徐绍史在3天的时间里先后深入到我省海口、文昌、陵水、三亚、昌江等地,考察调研我省土地整理、移民安置、地质灾害防治、岸线土地资源开发与利用、矿产开采利用等情况。在调研时,徐绍史强调要依法依规管好用好土地,扎实做好地质找矿和地质灾害防治工作。

调研过程中,徐绍史实地考察了海口30万亩土地整治示范项目、文昌航天发射基地建设中征地和农民安置工作、陵水香水湾蒙水岭泥石流地质灾害治理、三亚海棠湾建设、昌江碌铁矿、海口保障房建设等,并对相关工作作出了重要的指导意见。

正在开发建设中的三亚海棠湾,总体定位为“国家海岸”——国际休闲度假区。在听取了三亚海棠湾规划介绍后,徐绍史说,海棠湾规划令人振奋。他强调海棠湾的开发建设要做好基础调查工作,要处理好高端定位与管理运营、投入与产出、多种资源利用等问题。

在地质找矿座谈会上,徐绍史对海南地质勘查工作、矿产开发秩序整顿、矿产资源

整合、矿产资源综合利用和矿区生态环境治理保护予以充分肯定,强调矿产开发要与生态环境保护并重,要积极探索地质找矿新机制,确保实现“公益先行、商业跟进、基金衔接、整装勘察、快速突破”的新局面,实现地质找矿突破。他希望海南抓住一些重点矿种,加大危机矿山找矿,坚持整装勘查,引入大企业,并保护好生态环境。

徐绍史还到文昌市国土资源局、三亚市天涯镇国土所、海南测绘局、省海洋与渔业局、省地质局、省国土资源厅等单位调研,看望慰问干部职工,并对这些单位今后的工作提出建议和希望。

此次海南之行给徐绍史留下了很深的印象。

徐绍史说,海南干部群众精神状态很好,

城乡变化大,经济发展势头好,省委、省政府

非常重视国土资源管理工作,国土资源管理

工作也比较规范。他表示,国土资源部将与海

南省共同更好地推进海南国际旅游岛建设,

依法依规管好用好土地,扎实做好地质找矿

和地质灾害防治工作,搞好党风廉政建设。

国土资源部党组成员、国家海洋局局

长刘赐贵参加调研。副省长、三亚市委书记

姜斯宪,副省长李秀领陪同调研。

因为博鳌亚洲论坛的成立,曾经的小渔村成长为具有开放意识、国际元素、独特风情的精神家园

## 小镇10年美丽蝶变

本报记者 赵红

Q<sup>th</sup>  
博鳌亚洲论坛10周年观察 6

4月1日中午,博鳌小镇海滨街147号。54岁的博鳌人张祚金,一边忙活着为客人结账一边与记者聊天。他的“老张超市”生意不错,来来往往,不时有熟人问他在和谁说话,老张平和地用海南话说:“记者。”客人毫不惊奇地笑了笑,拿走了货。

10年前,博鳌小镇上的店铺业主几乎都接受过国内外记者的采访。小镇的人们不仅对记者应对自如,对老外也已见惯不怪,就像他们本就是小镇的组成。

渔民洗脚上岸朝九晚五当职员,农户入股公司年终分红做老板,林林总总的中国客家风味餐饮小店开到博鳌,极具创意的多元文化咖啡馆在小镇恬淡栖身,所有这一切,把这个10年前的小渔村变成了一个让人忍不住停下脚步慢慢欣赏的风情小镇。

从2个家庭旅馆到8家高星级酒店

世间万事万物,变是不变的法则。10年前,博鳌小镇只有一条小街道,小街两侧是破旧的老房子,店铺只有两三间,十字路口的小杂货店是小镇人买日用品最多的地方。一所小医院,一个镇政府院子,一个小邮局,一个农村信用社和一个农业银行的小网点装修得非常简陋。镇上的餐馆只有两家,规模都不大,一家名叫“海龙王”的餐馆经营着海鲜,另一家海南菜餐馆主营夜宵。此外还有小小的家庭旅馆两家。

2000年,博鳌亚洲论坛专家学者会议召开,博鳌将永久落户一个国际性论坛的消息吸引来一位湖南人,从此,博鳌小镇有了第一家不足20平方米的外地菜馆——“川湘园”。

如今的博鳌小镇,大小规模不等的超市有10多家,家庭旅馆40多家,开业的五星级标准酒店3家、四星级标准酒店5家,全国各地风味餐馆20多家。

张祚金的话一点不假,只要在小镇有一处百八十平方米房产的居民,如今身价都在百万元以上。

记者从博鳌镇政府得到两个数字:

2001年,博鳌人均收入为2306元;2010年,博鳌人均收入为5675元。

(下转A2版)

10年前,博鳌小镇没有幼儿园。而今,两所幼儿园能同时接纳500多个孩子入托。

小镇上人口原来只有几千人,而今,每个开工的工地都有2000至3000个工人。

“镇区面积增加了5倍,人口增长了七八倍。”博鳌镇委书记吴恩泽说。

在张祚金眼里,小镇这10年最大的变化是卫生状况,整个小镇变得干干净净,清清爽爽,再就是地价和房价。

张祚金经营的100多平方米的超市位于小镇主街,这是他10多年前花几千元买下的。他说,比他这超市位置还偏些的地方,现在的地价已超过每平方米2万元。

张祚金的话一点不假,只要在小镇有一处百八十平方米房产的居民,如今身价都在百万元以上。

记者从博鳌镇政府得到两个数字:

2001年,博鳌人均收入为2306元;2010年,博鳌人均收入为5675元。

(下转A2版)

截至4月11日19时

日本大地震及海啸确认13130人死亡

超过1.4万人失踪

各避难所避难人数仍有约14.5万

日本地震海啸  
满月祭

日本东北部发生7级地震